

# 1700余万黑暗中的行者， 我们该如何“大帮盲”？

## ——写在第35个国际盲人节之际

新华社记者 赵丹丹 董小红

62岁的李秀芳居住在吉林省长春市，她已经好几个月没出门了。右眼视力0.01、左眼仅能看到手指晃动的她，去年冬天出门时摔断了手腕，如今只能待在家里。10月15日是第35个国际盲人节，目前我国有1700多万视力残疾人，相当于每80人中就有一个“黑暗中的行者”。

然而，在日常生活中，我们却很少能见到这些视障人士，甚至在我国广泛铺设的盲道上，也几乎很少见到有盲人行走。



### 无可奈何的“宅”

“根据我多年的工作经验，现在多数盲人不敢出门，他们整天闷在家里。”吉林省盲人协会一位不愿具名的工作人员说。他告诉记者，目前吉林省共有27.2万盲人，80%从事按摩工作。多数盲人极少外出，还有很多盲人干脆住在按摩院。

68岁的富桂兰住在长春市，她告诉记者，自己已经有十几年没有单独外出过了。“现在路况太复杂了，根本走不了，单独出行就是在拿生命开玩笑。”

居住在成都的盲人魏洪明

说，自己年轻时虽然眼睛不好，但坚持创业自食其力，还能养家糊口，心里感到很开心。“如今年龄大了，眼睛愈发不好，面对复杂的外部环境，家人不让出去，自己也不敢轻易出门，心里特别不是滋味。”

据成都市助残社会组织自律联盟秘书长陈刚介绍，成都有10余万盲人，大部分盲人都有出行的愿望。但由于无法保证自身出行安全，使得绝大部分盲人只能闷在家里，不得已要出门时，依然要求助家人、邻居或志愿者。



### 不应该有的“忙”

视力缺陷让盲人的学习、工作和生活困难重重。记者在成都多条街道上看到，盲道被占用的情况非常普遍，一些沿街小商铺直接把桌子、凳子摆在盲道上做生意，这种现象在晚上更是非常普遍。在成都烧烤一条街，记者看到，盲道几乎都被烧烤摊位占用了，连正常人过路都难以行走，更别说盲人了。

长春大学特教学院针灸推拿专业大五学生赵可佳告诉记者，“你看我身上有多少疤，都是出门撞的、摔的，太经常了。”

据了解，为了帮助盲人出行，1991年北京建成国内首条盲道。2001年8月1日城市道路和建筑

物无障碍设计规范颁布实施。中华人民共和国交通安全法第三十四条规定“城市主要道路的人行道，应当按照规划设置盲道”。

赵可佳认为，虽然全国的多数道路都铺设了盲道，但是由于盲道经常被占用、设计规划不合理、安全无保证等原因，对盲人群体的帮助有限。“我很少走盲道，我身边的盲人朋友走的也不多。”

住在成都的盲人韩宇告诉记者，盲道不仅很堵，而且许多地方的设计也不合理。有些明明是一条直路，盲道却拐来拐去；有些明明有近路可走，盲道非要兜一大圈，根本帮不上忙，有时候甚至是帮倒忙。



### 责无旁贷的“帮”

面对1700多万“黑暗中的行者”，如何让他们走进“光明”的世界？

——硬件设施小提升就可以“大帮盲”。盲人眼睛看不见，但是听觉大多灵敏，在黑暗的世界，耳朵就是他们的眼睛。盲人群体普遍认为，应该增加公共场所的语音设施。

长春大学特教学院大四学生余亚男告诉记者，现在公交车站有很多不同的公交线路，她的眼睛能看清车来了，但是具体车牌看不清，“有的城市公交车进站有外放的播音，告诉站台的人是几路车到了，对视障人士和老年人都很方便，但是像长春等省会城市依然没有。”她说。

赵可佳认为，路口的红绿灯提示音很有必要。她告诉记者，在广州和长春，一些大路口红绿灯会有提示音，但大部分路口的红绿灯没有提示音，只能跟着人群走。有时别人闯了红灯也盲目地跟着走，比较危险。

——智能软件多关注就可以“少伤盲”。如今，读屏软件的出现对于盲人来说意义非常重大，信息获取上的障碍，正不断被技术的发展所跨越。

除了读屏，许多盲人希望更多的软件设计者能将他们的需求设计进去，照顾残障人士的使用习惯，让软件无障碍操作应用方面更规范。

——全社会共同努力，让盲人有尊严地出行。“作为一个残疾人，最大的愿望不是能够得到多少帮助，而是不麻烦别人或者尽量少麻烦别人，在条件具备的情况下，尽可能独立完成。”但陈刚认为，让残疾人有尊严地出行还有一定距离。

成都市第四人民医院临床心理科副主任医师李云歌认为，盲人自感处于社会边缘，这需要更多重视和关爱。全社会都应该有意识地帮他们一把，拉他们一把。

“希望全社会能平等看待残疾人，不仅应该努力让盲人回归盲道，而且应该让更多残疾人回归社会。”陈刚说。

(新华社北京10月14日电)

新华社深圳10月14日电(记者 周科)“根据规定您的微信需实名认证，今日24点前未认证将停用所有功能，为避免给您带来不便，请登录××网址进行认证。”记者从深圳市公安局反电信网络诈骗中心获悉，最近有诈骗分子冒充腾讯公司支付服务热线给手机用户发送此类短信，导致不少人点进相关链接后上当受骗。

近日，家住深圳的小六收到这条信息后，看到来源是微信支付的官方服务热线便点击了认证网址，等页面跳转后按照要求填写了身份信息、绑定的银行卡、支付密码和银行预留手机号，并且按照步骤输入了验证码，接着页面提示小六实名认证成功。

大概十分钟后，小六收到银行发的“开通银联在线支付功能”的短信提醒，当时小六并没有太在意，然而半小时后，小六先后收到22条银行扣款短信，共计3450元。这时小六才意识到不对，立刻将微信支付的银行卡解除绑定，并在冻结银行卡后报警。

深圳市反诈中心介绍，此类诈骗中，骗子首先通过伪基站虚拟微信客服号码95017，发送包含虚假钓鱼网站的短信，然后引导用户点击短信链接进入名为“微信安全中心”的钓鱼网站，开始认证后网站提示需要填写银行卡、密码、姓名、身份证、预留手机等重要信息，待填写资料完成后开始认证，这时网站会弹出一个“短信验证网页”，诱导用户填写短信验证码，而这实际是骗子偷偷进行网银转账操作，银行发送给账户户的转账确认短信验证码。

看似简简单单的几步操作，实际上暗藏了伪基站、钓鱼网站等多种诈骗手段。警方提醒，微信官方不会离开自身应用，更不会通过短信方式通知填写或完善任何资料，尤其是涉及填写身份证、银行卡或账户密码等包含隐私信息的资料；微信实名认证步骤为：微信钱包—右上角菜单—支付管理—实名认证，并不需要绑定银行卡，验证平台也不可能是公司网址；切勿点击不明网页链接，更不要填写社交账号密码、手机验证码、银行卡密码等涉及财产安全的重要信息；一旦发现被骗，要立即报警。



警方提醒：

自称「微信」给你发的短信别信

福彩天地  
扶老 助残  
救孤 济困

# 双色球奖池9亿元 彩市巨奖呼之欲出

中福在线，2元可中25万元

### 开奖资讯

双色球 第2018120期

03 04 18 26 27 33 01

福彩3D 第2018280期

6 6 9

七乐彩 第2018120期

02 04 06 14 17 22 26 23

(摘自湖南福彩网)